



泰坦科技股份有限公司总裁张庆：

科技创客崇尚“骑士”精神

■ 年轻态

2020上海海峡两岸青年创业大赛开赛

本报讯 记者 刘春霞 昨天,2020上海海峡两岸青年创业大赛开赛。记者从市台办获悉,为了给更多两岸及海外青年提供参与机会,此次大赛在上海、台北、深圳设置了三个赛区。

自2016年首次举办以来,上海海峡两岸青年创业大赛到今年已是第五届,累计吸引了1702个项目报名参赛,其中有719个项目来自台湾、93个项目来自香港、762个项目来自内地、128个项目来自海外,约5000多位海内外青年参与项目主创设计。五年来,大赛已成为两岸青年交流合作、创新创业的平台,影响力不断扩大,有力促进了创新项目与创新要素的对接。

本届大赛创新赛制,将聚焦智慧科技、生命健康、文化创意三大产业领域,每个参赛领域各有一家牵头企业坐镇,一位行业大咖指导。入围决赛的团队可以与企业高管面对面交流,表现优异者将有机会收到牵头企业发出的offer。复赛阶段拟采用云路演的方式,通过5G直播连线,突破区域边界,打破时间局限,让两岸创业者与专家导师可以在同一个平台上自由地互动交流;决赛和颁奖典礼预计将于8月下旬举办。

上海交大推出“聚交战疫”云展厅

本报讯 记者 刘昕璐 仁济医院查琼芳医生在武汉支援68天撰写的日记手稿、“移动式医疗垃圾焚烧方舱”“一次性防飞溅隔离巾”……形形色色的抗疫展品,正汇聚于上海交通大学“聚交战疫”云展厅。本次线上展览是上海首家高校“聚交战疫”云展厅。

活动发起以来,师生们反响热烈,踊跃提供素材,累计收集作品2376件。其中,文化艺术作品829件,一线战疫作品726件,师生志愿活动相关作品563件,科研战疫作品258件。经过学校及专家评审组遴选推荐,最终形成了此次线上展览的所有展品。

作为线上专题的重中之重,一线战疫专题通过直观的照片、手稿及短片展示一线医护人员工作的感人瞬间,包含照片、手稿、专题短片等内容。值得一提的是,手稿部分将附属仁济医院查琼芳医生在武汉支援的68天撰写的日记全部呈现,让观众以一线医生的视角感受大疫之下举国之战,筑起巨大的中国力量。

科研战疫板块通过模拟人物“康康”的战疫过程,将战疫过程中交大涌现出来的科技前沿成果展示出来,如现场快速检测试剂盒、疫情防控AI机器人“小白”“自主移动消毒机器人”“移动式医疗垃圾焚烧方舱”、新冠肺炎恢复期血浆疗法、“一次性防飞溅隔离巾”、疫苗研发等。咨政建言、心理疏导以及科普知识等都融入其中,向观众普及战疫日常知识。

不少企业选择在公司文化展示空间摆放发展历程或是过往成绩。泰坦科技的企业文化展示空间却是由“化学方程走廊”与实验室组合而成的。进入长达10米的走廊间,看到左右及顶部的空间由实验室玻璃白板装饰而成。白板上是员工们手写的化学方程式。“学习之路”的尽头是“实践空间”。走入实验室展厅,观者更能直观地理解泰坦科技的业务覆盖面,即科研试剂、科研仪器及耗材、实验室设计建设及科研信息化等一站式产品与服务。

“我们创始团队成员都是从实验室走出来的‘技术宅’。”在上海泰坦科技股份有限公司总裁张庆和同事们眼中,科学研究是他们发展13年不变的基石。

青年报记者 陈晓颖

想对13年前的自己说： 不负韶华，继续拼搏

13年前,华东理工大学材料科学硕士毕业的张庆与5位同学一道,将服务中国科技创新的创业项目在上海落地,并于2007年10月18日将公司以“泰坦”之名创建。历经13年的发展,泰坦科技已是年营收超过11亿元的国内科学服务业领军企业,并保持快速发展势头,近三年复合增长率超过30%。

张庆和团队成员在探索科技创业的13年里,曾遇到过大大小小的挑战。开拓市场、完善系统流程,对创业团队来说,这些都是“新事物”。

新事物推进磨合过程中,难免遇到“阵痛期”。“我们遇到发展困难时,第一时间还是会想到询问政府相关部门。”在张庆团队看来,营商环境决定了企业的发展速度和高度,“在与政府沟通后,通常问题可得到快速回应与解决。”

谈及企业发展,张庆表示,公司“骑士团”敢拼搏、敢创新是企业发展的原动力,而上海政府的高效、公平、法制化治理是企业发展的助力。

在视频采访环节,张庆被问及,如果对13年前选择创业的自己说一句话,想说什么的问题时,回答道:“你还不够努力。不负韶华,继续拼搏吧。”张庆一边讲述,一边带记者走到了企业“骑士”文化墙边。他提到的“继续拼搏”精神也贯穿在公司“骑士”员工们的发展过程中。

发展13年公司拿出成绩单： 80余项专利见证企业发展

此次采访的主题是上海人才发展。谈到此,张庆滔滔不绝讲起在上海创业的优势,“上海得天独厚的地理优势决定了拥

有便利的交通、物流运输。对于创新企业来说,上海的航运物流中心地位帮助企业节约大量的时间和资金成本。上海作为国际金融中心,金融服务便利也给创业型企业发展提供了优势。”

“我从外地来上海求学、创业,越往前走,越会考虑到家庭发展。”在张庆眼中,上海在教育、医疗方面有着高品质的保障。宜居宜业的环境也助力企业通过人才引进等形式,吸引了一批科研类人才加入。

上海作为全球化先进科技创新中心吸引了全球人才,高精尖人才汇集,意味着创新创业将会拥有强有力的技术支撑。企业的综合实力及科技发展就可以走在世界前沿,给企业发展带来更多的发展机遇。据介绍,泰坦科技30%的员工与技术研发相关,近三年研发投入超过9500万元。

在科技成果产出上,公司也拿出了“成绩单”。截至发稿前,泰坦科技已申请发明专利82项,获得授权发明专利28项,获得软件著作权24项,获得14项实用新型专利及14项外观设计专利。

作为一家聚焦科技创新的“实验室场景”并深度服务生物医药产业的高科技企业,泰坦科技在疫情期间全力支持抗疫。自2020年1月17日开始,泰坦科技团队加班加点保障口罩、防护服等抗疫物资供应。团队火速讨论如何优化资源配置,调整业务重心,为一线的医疗人员、工作服务人员提供合格的安防物资和消毒用品。疫情发生后第一个月就向抗疫一线提供了1500万件防护用品和消毒物资,“疫情期间,每家企业都在体现社会责任感。”在他看来,泰坦的英文释义是巨大,团队也将带着发展大型企业的决心与强大的社会责任,与上海发展同频共振。



张庆 青年报记者 施剑平 摄

人物名片

张庆,毕业于华东理工大学,2007年10月18日与5名同学共同创立泰坦科技,现任上海泰坦科技股份有限公司总裁。

青年寄语

创业的过程枯燥且寂寞,青年才俊需要坚持。坚持到最后会收获喜悦感、成就感。泰坦科技创业发展的过程也见证了“一份耕耘,一份收获”的道理。